



一系列与宏观经济走势相背离的现象基本表明，新一轮大规模热钱流入已经开始。要阻击热钱流入，必须客观分析此轮热钱流入特点，既要提出治标之策，更要放眼长远，拿出治本之方——

防止热钱借虚假贸易流入

华中炜 何 珮

今年一季度以来，人民币汇率屡创新高，外汇占款余额快速增长，外币贷款异常攀升……一系列与宏观经济走势相背离的现象基本表明，新一轮大规模国际资本热钱流入已经开始，一场热钱阻击战不可避免。对此，国家外汇管理局近日发出通知，旨在通过控制外币贷款过快扩张和抑制通过虚假贸易带来的投机性资本流入，加强外汇资金流入管理。随着我国资本项目开放程度的提高和国际资本流动加剧，如何把握和引导好资本流动趋势已不容回避。

首先，要看到通过贸易渠道流入是今年资本流动的显著特点。对热钱做精确估算通常较为困难，但可以从3个角度对今年一季度资本流入情况进行观察：

从热钱规模看，一季度我国新增外汇占款达1.2万亿元，是去年同期的4.2倍，剔除3435亿元的经常账户顺差和1830亿元FDI后，估算出当季热钱流入约6889亿元，占新增外汇占款的57%。

从贸易角度观察，由于我国实行资本账户管制，热钱进入主要借道商品贸易途径，这也造成了出口数据较明显虚增（尤其是保税区对港贸易数据）。前4个月，内

地对香港出口同比增长69.1个百分点，同期对欧洲、美国、东盟和金砖国家的出口同比分别增长-1%、4.9%、30.5%和10%。香港作为转口贸易港，内地对其出口与对其他主要终端需求国出口增速出现显著背离实属蹊跷，背后隐含着部分外贸企业通过“港澳一日游”等虚假贸易方式，将更多美元兑换为人民币资产以博取套利套汇收益。

从外币贷款走势看，从去年四季度到今年一季度，国内企业的外币贷款异常快速攀升。今年一季度新增外币贷款4453亿元，是去年同期的2.4倍。而在外资进出相对平稳时期，外币贷款增速与人民币贷款增速差距较小。这反映了许多中国企业通过用美元等外币负债置换人民币负债，从而享用相对较低的利率和潜在汇兑收益。但这将导致相关的金融和外汇风险不断累积，例如一季度中国外币增量贷存比高达211.7%。

其次，与以往热钱寻求流入股市、楼市套利相比，今年一季度无风险套利空间的存在、银行助推是资本流入加速的原因。

一是中外利差和对人民币远期汇率的

预期，导致资本流动加快。美国QE3以来，美元利率一直维持较低水平，导致中美利差较高。货币市场利差达3.6个百分点，国债利率差达2.7个百分点。虽然国内外利差自2011年以来一直存在，但由于去年前三季度人民币远期汇率存在较大贬值预期，因此并没有发生较大资本流入。去年四季度，人民币贬值预期迅速下降，导致今年一季度资本流向开始从流出转为流入。

二是银行等机构推波助澜。套利者可以借入低利率的离岸人民币，存成高利率的在岸人民币。如套利者在内地以年利率6%借入1亿元2周，再以3%的利率存到银行，借此要求银行发出信用证。用该信用证，套利者的香港合伙人或关联公司可以从香港银行拿到1亿元一年期人民币贷款。然后套利者再从内地出口一些低体积、高价值的货物给其香港合伙人，收款1亿元，再将这1亿元还给银行。这一过程中，人民币存款利率和离岸人民币融资成本之差就是盈利。商业银行在当前实体经济疲弱、企业贷款风险较大的情况下，显然有动机从事此类业务。

对当前的大规模热钱流入该如何防范？

对资本账户加强监管是国际一般通用手段。就中国这种资本账户开放程度较低的国家而言，通过降息而缩小国内外息差来抑制资本流入的效果并不强，并且与当前的货币政策取向并不吻合。更有效的方式，是推进利率及汇率市场化改革、提升资本管理手段。

首先适度增加人民币汇率弹性。汇率波动加大会增加投机者风险。回报率一定的前提下，投机性资本流动会减少。在资本项目开放的初级阶段，应该在逐步取消直接外汇管制的同时，提高汇率波动幅度、适当采用审慎管理手段来抑制过度的短期资本流动，让人民币汇率弹性估计接近主要国际货币的水平，逐步达到比较完全的资本项目开放。

做好各种资本流动宏观审慎手段的研究和准备工作已迫在眉睫。比如各类托宾税是管理资本流动最典型和有效的经济手段，在各种审慎手段中应最受重视。税收手段直接影响投机者获得的回报率，能直接制约其投机的动机。另外，按比例限制银行的短期外债（如余额不超过资本金的一定百分比），仍然是在资本项目开放的初期不可或缺宏观审慎手段。



单靠罚款难禁烟

事件回放 深圳市人大常委会近日就修改相关控烟条例举行立法听证会，拟将在禁烟区吸烟的罚款由20元提高至500元，经营者不履行控烟责任，向未成年人售烟罚款增至2万元。此事引起社会热议。

罚款并非最优选择

公共场所禁烟遭遇困境，既有传统陋习根深蒂固的原因，也和管理软弱有关。虽然几年前我国就开始在国家层面对公共场所全面禁烟，但效果甚微，而深圳施行控烟条例十多年未开一张罚单，更成了禁烟难的例证。

笔者认为，从管理的利弊来看，罚款从来都不是最优的选择，诸如最近各地整治“中国式过马路”，一时罚单满天飞，起到的效果却是有限的，并且管理的成本相当高。立法禁烟的处罚无疑也会面临类似的问题。

罚标准高低不是主要问题，关键在于其方式是否单一。如果罚款真的成为唯一的处罚手段，额度高了容易留下为罚款而禁烟的误解。一旦执法跟不上，这些条例势必就成了中看不中用的“纸老虎”。此外，对于公共场所履责的罚款，也不是单纯额度高与低的问题，而在于公共场所禁烟中权利与义务是否对等，相关的界限是否清晰。

（房清江 湖北嘉鱼 公务员）

实施要可操作

罚款标准的高低并非公共区域禁烟问题的症结，此次修订的着力点应该致力于对法规可行性、操作性和执行力进行完善与细化。与其以大幅提升罚款额度让违法者望而生畏，不如扎扎实实地将“罚款20元”的措施落实到位，让违法者实实在在地受到处罚。

法律法规的生命力在于实施。只有让规则有了刚性，其警示性、惩罚性和威慑力才会显现。飞君子吞云吐雾，既污染环境，损害自身和他人身体健康，又不利于精神文明建设。由于违规吸烟具有普遍性、隐蔽性和危害的潜在性，治理难度并不小，需要对管控措施制定得明确。比如，完善对违规者行为的执法取证，界定官员率先垂范的示范行为，厘清经营者对监管失责的利益纠结。

（张玉胜 河南漯河 市民）

推进统一立法

由于没有一部专门的全国性控烟法律，地方法规效力有限，可操作性不强，难以起到想要的法律效果。从各地实践来看，一些职能部门在公共区域禁烟中，出现了单打独斗、多头监督的乱象，也给市民举报带来了不便。

因此，有必要给公共场所禁烟予以立法，以扭转各自为政的被动局面。我们不妨借鉴德国的做法，制订实施制止被动吸烟危害法，使所禁场所具体，执法主体明确，处罚措施强硬，处罚标准量化，体现出公共场所禁烟立法的公信力与执行力。更重要的是，应从源头对烟草生产、销售环节加强防控和管理，加强吸烟有害的宣传力度，让群众的身体健康不再受到危害。

（张连洲 湖北咸宁 市民）

挖掘老龄产业就业潜力

阎兆伟

15日召开的国务院常务会议提出，要拓宽就业渠道，开发更多岗位，引导高校毕业生到中小企业、非公经济和基层就业。

当前，很多省份正在开展高考志愿填报工作，一些高三学生已经在考虑今后的专业选择，憧憬自己的大学生活。不过，今年全国高校毕业生达699万人，就业难度加大。笔者认为，目前我国老龄产业人才严重不足，这或许能给学生培养和就业提供某种指导。

随着我国社会老龄化进程的加快，老龄产业的用人需求逐步加大，这就决定了老龄产业在我国是一个新兴的朝阳产业。2009年，有5名大学毕业生在沈阳创办了一所老龄艺术学校。3年后，该校已经发展成拥有钢琴、古筝、电子琴、舞蹈、声乐等10余个专业、20多门学科的艺术学校，共吸引2300余名老年学员。这些大学生涉足老年产业并取得成功，为大学生就业和弥补老龄产业专业人才缺口提供了一个很好的思路。教育部门和一些高校不妨在高校开设老龄产业方面的专业课程，加快我国老龄产业人才培养力度。

老龄产业的范畴很广泛，包括老年用品用具、老年设施产业、老年文教旅游及为老人的金融服务等，发展前景广阔。大学时期如果能学习好相关专业知识，在毕业时涉足老龄产业，既能解决大学生就业问题，又能服务于广大老年人，缓解我国人口老龄化趋势加快带来的一系列社会问题，一举而多赢，值得有关部门关注、支持。

（作者单位：辽宁老年报）社

本版编辑 张伟 杨开新

本版邮箱 mzijgc@163.com



竞争要有度更要有序

马洪超

在广受关注的商标权之争和广告语之争后，为了争夺红罐凉茶装潢的所有权，加多宝和广药再次对簿公堂。15日，广东省高级人民法院正式公开审理此案，这被业界称为“中国装潢第一案”。

去年以来，关于“王老吉”商标的判决生效后，两个对头之间的矛盾不但没有随之化解，反而越来越对立。加多宝称红罐是自己首创，广药却认为该包装已成为“王老吉”特有的包装装潢，双方各自向法院提供了数十份证据。水火不容的双方各执一词，理由似乎都很充足，并均向对方提出了停止生产销售、赔偿经济损失、公开赔礼道歉、承担诉讼费用等诉求。

但俗话说得好，“冤家宜解不宜结”。广药和加多宝与其各不相让，将大量的精力与资源消耗在无休止的争斗

上，不如在可能的情况下互谅互让，化干戈为玉帛，共同开拓凉茶市场、研发出更多新产品，抓住行业依然向上的宝贵发展机会。若二者仍将大量的资源用在打斗上，那谁还能有精力去做凉茶？龙虎争斗之下，最后的结果要么是渔翁得利，要么是两败俱伤。

这场“连续剧”一般的争夺战，可以映射出部分行业市场竞争的不规范。如果企业简单地吧竞争理解为做“减法”，片面认为把对手逐出局就意味着自己胜利，认为对手市场份额下降就等于自身份额增长，那么企业就会把每次竞争都当作一次你死我活的“血拼”，甚至可能突破商业伦理底线。

笔者郑重呼吁这场“连续剧”中的两位非常卖力的“演员”：适时收手吧，市场竞争要有度更要有序。

新闻漫谈



陶小英作

换脸奶粉

连日来，媒体不断披露国内贴牌洋奶粉乱象。调查发现，只需交五千余元就可贴上新西兰奶粉商标，花一万多元就能在新西兰成立一家婴幼儿奶粉公司。

食品业是良心行业，诚信是经营者的宝贵财富。但这些奶粉从业者的丧失基本底线，利用公众对环境优美、口碑良好的新西兰、丹麦、瑞士等国奶粉的信任，通过“品牌运作”换上一张洋脸，这已经涉嫌

对消费者进行欺诈，此类贴牌奶粉的质量也难免令人担忧。

此外，部分商标代理公司公然帮助有的企业在国外成立皮包公司，仅搜索引擎上关于“新西兰商标注册”的搜索结果就达数百万条，其行为不可谓不猖獗。对这些逃避我国食品安全监管的做法，除了要切断相关利益链条外，还需要相关部门整合力量狠狠打击。

（宗文）

乘自主品牌车不“掉价”

祝惠春

在党政公务活动中，越来越多的政府官员选择自主品牌汽车。中央八项规定出台后，许多地方积极响应中央号召，提出更换新车选用自主品牌。公务用车选择自主品牌，政府官员带头乘坐自主品牌，使得“自主品牌用作公务车”不再停留在嘴上和纸上。

2011年下半年以来，汽车产业中高歌猛进的势头不再，“微增长”成为常态，这对起步晚的自主品牌汽车发展不太有利。

同时，由于当初自主品牌的轿车以“高性价比”的形象打入市场，落下了“价格低、不体面”的印象。这几年来，尽管自主品牌使出浑身解数，质量有了根本性改观，安全性也不亚于合资品牌，但很多人还是宁愿多花钱买合资品牌汽车。对自主品牌轿车而言，消除“不够体面”的阴影与提升技术能力同等重要。

让自主品牌“体面”最有效的方法，就是政府官员带头去坐。只有他们带头乘坐，自主品牌才会越来越有市场。过去一些官员屡屡超标购买和使用进口豪车，就是觉得乘坐自主品牌车“掉价”。

在这种“面子心理”作祟下，公车采购国产化难以推行。尽管我国早在2009年就规定，公务用车采购自主品牌车的比例不得低于50%，但公开数据显示，2010年前每年非国产自主品牌车型采购量占我国公务用车采购规模近90%，2012年自主品牌采购比例也没有超过20%。

政府官员坐车是由国家财政支出，花的是纳税人的钱，没有理由大手大脚。笔者认为，公车采购不再崇洋媚外，政府官员率先垂范乘坐自主品牌，对自主品牌汽车而言是最好的鼓励，也是改进政风、作风的具体体现。

职能转变重在依法行政

朱磊

依法行政是政府既不失职又不越权的重要保障。只有坚持依法行政，把权力更好地规范在法律和制度的笼子里，才能保证行政权力更加有效实施

日前，河南省漯河市郾城区曝出新闻：当地两所学校操场，被开发商占用建成商品住宅，学生们多年无法正常上体育课，而该项目的土地手续、规划许可一应俱全，当地职能部门称有政府批文，是“按规定办事”。

国家相关规定说得很明确，“学校体育场地必须用于体育活动，不得挪作他用”，“按照城市规划改变体育场地用途的，应当按照国家有关规定，先行择地新建偿还”。这些国家明文法律规定，当地的职能部门为何没去遵循？

类似的案例不在少数。许多地方出现了行政权力凌驾于法律规定之上的现象，这是对法律的挑战，更是对民众的失职。只有坚持依法行政，把权力更好地规范在法律和制度的笼子里，才能保证行政权力更加有效实施。

国务院总理李克强日前在国务院机构职能转变全国电视电话会议上指出，市场经济的本质是法治经济，行政权力必须在法律规定的框架内运行，同时也要依法规范企业、社会组织和个人行为。

依法行政是政府既不失职又

不越权的重要保障。北京市和广州市保证依法行政的经验值得提倡：两地都打造了统一向民众公开的平台，在网上公开政府部门执法职权、执法主体及执法依据等。民众可按图索骥监督政府，看到政府手中究竟有多少权力，哪个部门可以做什么事、什么事不可以做，每项行政权力是如何运行的，等等。一经发现违法行政行为，即按照干部问责的有关规定，严肃追究相关责任人的责任。在这样的前提下，行政权力将更加透明，依法行政将更加可行。